

## 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·酉阳特刊

## 酉阳 奋力书写乡村振兴新篇章

## 核心提示

近年来，酉阳土家族苗族自治县深入贯彻落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，弘扬伟大建党精神，按照市委、市政府决策部署，积极推动“一区两群”协调发展，进一步解放思想、开拓进取，千方百计推动高质量发展、创造高品质生活。



酉阳花田乡何家岩村，上方梯田层层叠叠。

特约摄影 冉川 摄/视觉重庆

□本报记者 陈维灯

初夏，酉阳土家族苗族自治县楠木乡红庄村万亩杜鹃盛开，漫山遍野一片火红。火红的杜鹃花引来游客陶醉其中，也

给村民们带来红火的生活。

如今，红庄村已开设了20多家农家乐，热情好客的红庄人为前来赏花的游客们准备了农家菜、农家屋，让许多游客流连忘返。

不仅如此，酉阳正着力打造“叠石花谷—红庄十里荷塘—红庄万亩杜鹃—山羊红叶”自然环线风景区，带动沿线村民增产增收，推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

酉阳县委书记祁美文介绍，近年来，酉阳立足新发展阶段，锚定“成为一面旗帜，用好两个宝贝，把握三大要领，抓实四件大事”战略目标，进一步解放思想、开拓进取，千方百计推动高质量发展、创造高品质生活。

对话

## 开展“酉州赛道”活动 掀起“比拼赶超”热潮

——对话酉阳县委书记祁美文

□本报记者 陈维灯

今年年初，酉阳土家族苗族自治县“酉州赛道·比拼赶超”系列活动全面展开。酉阳为何要开展此项活动，效果如何呢？重庆日报记者就此采访了酉阳县委书记祁美文。

重庆日报：“酉州赛道·比拼赶超”系列活动的目的和意义是什么？

祁美文：酉阳作为160个国家级乡村振兴重点帮扶县之一，坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，坚定贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，走深走实高质量发展之路，全面落实渝东南武陵山区城镇群建设行动方案，奋力落实“成为一面旗帜，用好两个宝贝，把握三大要领，抓实四件大事”1234战略目标，做好各项工作，意义特殊、使命光荣、责任重大。

酉阳县委决定开展“酉州赛道”系列活动，把比拼赶超作为落实“1234”战略目标的实践路径，作为事关酉阳中长期发展、全局发展的“起步工程”，聚焦重点工作要“走在全市上游”、关键指标增速要“走在全市中上游”工作目标，让各级干部强化“比”的意识、焕发“拼”的斗志、咬定“赶”的目标、拿出“超”的行动、提高“赛”的本领，全力推动“1234”战略目标重落地，全面开创生态美产业兴百姓富社会主义现代化酉阳新未来。

重庆日报：“酉州赛道·比拼赶超”系列活动，涉及全县各级各部门，在制度上是如何设计安排的？

祁美文：我们坚持县领导带头示范，每周报告工作流水、决策事项，每月向县委常委会报告工作亮点、存在问题及解决措施。我们建立工作报告制度，分别明确县级各部门10项重点任务、乡镇（街道）10项重点任务、国有企业5项重点任务及城市更新年度目标，单月清单式向县委常委会报告工作情况。我们开展双月大比拼，突出阶段性重点任务，明确双月比拼内容，由主管部门量化评分。我们开展现场拉练，随机抽取现场点，由四大家主要领导带队，各部门、乡镇（街道）主要负责人参加，到现场实地查看，在拉练中学经验、找差距、增措施。我们召开交流会，由排名靠前的单位“一把手”作交流发言，排名靠后的单位“一把手”作表态发言，并强化结果运用，对履职不力、考核排名靠后的进行约谈、调整。

重庆日报：“酉州赛道·比拼赶超”系列活动推进情况怎么样？

祁美文：目前，“酉州赛道·比拼赶超”已经举行2场活动，现场拉练了86个现场点，26个部门作了经验交流，28个部门作了表态发言，涌现出一批好的经验做法，全面展现全县各级干部能干事、会干事、干成事的担当和能力，掀起了“思想大解放、行动大担当、实绩大比拼”工作热潮，展现出你追我赶、跨越赶超的浓厚氛围，各项工作不断见到新气象、实现新进展、取得新突破，比出干部精气神、比出项目加速度、比出发展高质量、比出区域竞争力、比出酉阳美誉度。

## &gt;&gt;&gt; 筑牢乡村振兴底板

——推动巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴、新型城镇化有机衔接

沐浴着夏日明媚的阳光，站在群山环抱的桃花源街道天山堡村眺望：满目青山绿水，阡陌田野产业兴旺。

天山堡村党支部书记、村委会主任冉慧介绍，天山堡村发展了200亩高山蔬菜、200亩经果林、1600亩烤烟、200亩中药材等产业，以多个产业发展并助力群众多渠道增收。仅高山蔬菜产业一

项，就带动了31户村民通过土地流转获得租金，67户村民参与务工获得工资，去年实现收入40万元。

近年来，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，桃花源街道积极探索“三变”改革，启动天山堡村、龙池村“三变”改革试点，不仅让群众从产业中获得租金、薪金和股金，还利用互联网平台进

一步完善农村电商建设机制，健全线上线下收购模式，打通农特产品销售“最后一公里”，借助天猫、淘宝、京东、拼多多、邮乐购等电商平台开设店铺，让乡间的家常美味搭上互联网的快车走出重庆，走向全国。

乡村振兴不仅要让农民富，还要实现农村美。

过去，涂市镇地灵村“晴天一身灰，雨天一身泥”。近年来，该村以农村生活垃圾分类为切入点，聚焦“三清一改”，夯实农户房前屋后三包责任制，采取“市场价回收+积分换用品”“洁美人家+三微（微菜园、微花园、微居室）环境整治”“上下联动+互评互比”，使村域环境得到了改善。

酉阳在持续巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，全力推动土地集中流转、人口集中居住、环境集中整治、产业集中打造，建设花园城市、绿色小镇、美丽乡村，重塑新型城乡关系，实现城乡融合发展。

## &gt;&gt;&gt; 夯实乡村振兴发展基石

——构建党建引领基层治理、推动乡村振兴新格局

阿蓬江畔，两乡乡内口村，8棵千年金丝楠木远近闻名。

为盘活生态资源，两乡乡以金丝楠木景区自然资源为核心，加大基础设施建设投入，着力打造生态宜居乡村，将其建成大滩景区的配套景区和重要节点，并纳入文化旅游发展公司统一运营和管理。

目前，惠及150余户的“楠木佳乡”市级示范项目建设有效带动了全乡农村人居环境改善，生态宜居乡村蓝图正在如火如荼绘制之中。

内口村的蓬勃向上，与两乡乡坚持党建引领，切实发挥基层党组织凝聚力和战斗力，不断挖掘内生治理资源，助推基层党建和乡村治理同频共振、互促双赢有着

密不可分的关系。

两乡乡党委开拓思路，创新管理，强调自我约束、立德修身，严格执行党员积分管理制度，全面提高全乡党员队伍日常管理的规范化、科学化水平，开展“三亮一争”品牌创建，充分发挥党员示范带动作用。

全乡6个村全部将村民个人行为、环

境卫生、志愿服务等内容纳入村规民约，结合自身优势和党员实际，组建人居环境党员先锋队，引领村民参与、全面共治。

酉阳坚持以正确用人导向引领干事创业导向，切实将精兵强将推到乡村振兴主战场，构建党建引领基层治理、推动乡村振兴新格局。

截至目前，酉阳选派派强管好驻村第一书记和工作队员410名，严格落实驻村干部下村签到、工作纪实、公示承诺、在岗抽查等制度，落实建强基层组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务等重点任务。

## &gt;&gt;&gt; 聚力打造乡村振兴样板

——立足生态、人文“两个宝贝”，花田乡探索融合发展新路子

走进花田乡何家岩寨何家院农家院里，村民们背来自家种的蔬菜，忙着与何钢清点斤数，算着价钱。

2016年，在外务工的何钢了解到村上有产业扶持政策后，辞职返乡办起了农家乐。

“村里大力发展乡村旅游后，道路通畅了，村庄变美了，平均每天能接待5桌客人，日子越过越红火。”何钢说起发展乡村旅游带来的收益，脸上笑开了花。

何家岩村正在探索走一条“自己的发展自己干，自己的资源自己赚”的共富乡村新路子。何家岩村建立了新型共富乡村股份合作社，让合作社成为乡村产业发展的主体，参与建设、主导运营、利益共享，聘请职业经理人进行标准化管理。同时，加快建设“何家岩智慧乡村”，促进品牌打造、经营管理和市场对接。目前，何家岩七大业态基本成型，农家客房、厨房餐厅示范改造正扩

展到具备业态条件的每家每户，逐步实现整村推进。

何家岩村的变化，只是花田乡推动乡村振兴，带给村民获得感和幸福感的一个缩影。

“世界上有两个桃花源，桃源深处是花田。”在乡村振兴战略引领下，花田乡始终坚持以绿水青山为发展底色，立足生态、人文“两个宝贝”，以农民为主体、产业为支撑，探索发展山地农业、山地旅游业

的农文旅融合新路子，呈现出勃勃生机。

不仅如此，花田乡把发展乡村旅游作为推进乡村振兴的重要抓手，整合乡村旅游要素，围绕生态资源做文章，以菴蒲大草原旅游开发为轴心，推进农文旅融合，让绿水青山变成真正的金山银山。

目前，花田梯田、特色村寨建设不断提升，万亩高山生态草原景观基本成形。酉阳还将围绕花田——菴蒲农旅示范区建设目标，在20公里主干道沿线布局旅游产品，充分凸显万亩草原、高山云海、康养温泉、赏星基地、悬崖梯田、土家村寨六大特色资源，形成“一线四组团”的旅游产品格局。

## &gt;&gt;&gt; 全面推进农业农村现代化

——注重生态美、产业兴、百姓富有机统一

酉阳“八山半水一分田”。如何在山地、山区、石漠化地、闲置地等形态各异的土地上因地制宜发展产业，进行合理规划并有效利用？

在乡村振兴战略的指引下，酉阳农旅融合产业发展起来，奏响了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的交响曲。

走进酉阳各村寨，成片的油茶长势旺

盛，目前，全县在地良种油茶基地规模达32.3万亩，油茶产业覆盖38个乡镇（街道）158个村，联结带动近7万户农户就业增收。

“通过对茶油综合精深加工和研发，我们推出了家庭装、婴儿辅食油、火锅油等20余种产品。”酉阳县酉州油茶科技公司董事长张新文介绍，酉阳还与长安汽车、重庆旅投集团深度合作，利用互联网

电商、直营体验门店、商超、月子会所等多个平台建立了稳定的销售渠道，2021年实现销售收入近1亿元。

在酉阳，不仅有油茶飘香的致富经，还有全域桃花源引客来。

酉阳以共同富裕为目标，以农业现代化和农村现代化一并推进为路径，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，努力把乡村打造成农民宜居宜

业的家园、游子寄托乡愁的留园、市民休闲养生的逸园，绘就乡村振兴的壮美画卷。

曾经，板溪镇扎营村的植被覆盖率和土壤覆盖率不足30%，岩石裸露率超过70%，属重度石漠化区域。2018年初，板溪叠石花谷生态园扶贫示范项目正式启动，制定了以根治石漠化为抓手，以自然叠石观赏、乡村旅游开发、大地艺术打造为蓝本，以花海打造、非遗文化展示为看点的景区开发打造规划。

如今，五彩花海、层叠叠石、艺术乡村、神秘巫傩，无不在诉说着“全域桃花源，满满幸福感”的独特魅力。



酉阳龙潭镇柏香村的油茶苗圃基地里，村民正在移栽油茶苗。

特约摄影 冉川 摄/视觉重庆